

主管正在气头上时的沟通艺术

做主管的压力不是一般做部属的人能够体会,不要把主管的情绪认定成个人情绪,应该只是短暂工作上压力没有办法抒发而已。如果一遇到主管在生气,觉得害怕就不去接触,不是一个很好的方式,因为你也许有一个很急的事情要马上处理,马上决定。当然有的时候,可以把事情缓一下,如果是必要的时候,在眼前处理的事项,还是要鼓起勇气去找主管。

惹火主管不要怕

如果不小心触怒主管的时候,当下不要再说说话了,不管是不是在骂你,或是批评你的报告,当下不要连连道歉,不然只会让主管骂得更凶,道主管当时的情绪无法确认你的道歉是否真心。情绪最好就是低头,让主管骂完,让这个讨论或会议结束,回头再来检讨、修改自己的企划或做法,让主管知道你确实了解他所说的事情,再请主管指导修改。一般主管所要的,是让部属了解他的想

法,知道怎么改进,而不是部属的道歉。

每个主管都希望他的部属更好,那就代表他的工作成就,还有他的事业不断进步,任何一个主管都不希望部属每天都说“我会改进”却不知道该怎么改进什么。

避免再度引起主管情绪

当然,主管在气头上时,如果能谨慎处理,抓到沟通的要点,避免引起主管第二波的情绪,更是一门艺术。如果看主管可能正在气头上,又要找主管谈事情,可以出现在主管的眼前,让主管看到你正在等他,但至少离他三步的距离。当时主管可能会继续处理他的工作,一时之间不会抬头看你,但他一定知道你有些事情要找他,但他也许还在气头上,可能不会说话,也不会理你。这时不用急着要主管马上跟你谈,可以让主管有时间整理自己的情绪,也透过这种方式,发出讯息让主管了解,“我知道你在

生气,但这件事很重要,我想找你讨论。”给彼此一点时间跟空间。等主管开始问:“你有什么事?”的时候,其实主管的情绪已经缓和了一些,会比一开始劈头就问主管的情况好一点。这时和主管讨论时,也许不用再文绉绉地说“经理,跟你报告一件事。”反而可以试试用比较轻松的语言,像用一句幽默来缩短彼此的距离。另外,书面呈报也是很有用的沟通方式,让主管的情绪不是在很理想的情况下,能先了解事情的内容后,再进行讨论。

气头上千万 不要谈“预算”

不过,当主管正在气头上的时候,其实有些事情不是很适合在当下谈。当主管的情绪很差的时候,最好不要去讨论的事情,就是预算。因为预算牵涉到钱,是一般主管最关心,也是最大压力的来源。像是全新的企划案,或比较繁杂的事项,需要稳定的情绪和比较多思考的问题,特别是

涉及到钱,就不适合在当时提出。至于已经讨论过的企划的细部执行,或紧急的人事安排,就比较没有问题。比如说每一个营业点都必须有店经理,如果店经理临时有事,就算主管在气头上,还是马上立即呈报处理,这也不会对主管火上加油,因为你是顾虑公司的利益,不会造成主管的不快。如果是事情出了差错,要寻求主管协助,一定要先反省自己,如果不是曾经犯过的错,就不是一个很大的缺失,因为人总是在经验的累积中成长,但如果是曾犯过的错,真的会把主管惹火。

当然,该做的事情一定不能耽误,所以就算是主管最忌讳的问题,就算明知是火上加油,也只好硬着头皮找主管。最后一点要注意的,当主管在气头上,你又去找他讨论,他会特别记得你这个人还有案子,讨论结束也很难会有好脸色,但不用因为害怕,就送小卡片或请吃饭。与其之后写小卡片或是请吃饭,倒不如让讨论的事情达到预期的结果,有好的成绩才是给主管最大的安慰。

(来源:新浪读书)

中国企业的五和管理秘笈

作为明清国家最高权力中枢的故宫三大殿是以保和、中和、太和这三和命名的,其中皇帝每天处理事物和召集文武大臣的的殿就是太和殿,太和殿是故宫最主要的建筑,可以说是故宫的中枢。为什么故宫的中枢叫太和殿呢?其实太和是管理和统治一个国家的最高境界。中国历代管理者都把太和作为最高的理想和终极的目标人与自然、人与社会、人与人之间是和谐的这种最高形式也就是“天人合一”的哲学。

“和”这个概念产生于音乐,古代统称为乐。乐在今天是艺术的一个门类,“和”是天地之间的大美,人们由音乐之和推行到人间,由此悟出了治理邦国之道,国有强弱,邦有大小,如果能扶弱抑强利益共赢,在各邦国之间找到一个大家都能接受并循行的规则,那么天下就太平,邦国就和谐,好比众多乐器奏出了和声。古人先贤把这种寻找和谐的努力称为“致中和”。遵循着这条致中和的道路方向,人们又将“和”的理念推行到教化人心。我们今天的构建和谐社会,落实科学的发展观其实就是太和和管理哲学的实践。构建和谐社会也是要使企业、员工、社会及自然达到和谐统一。

中国化管理的最高境界是太和,太和就是一个大和谐概念,真正的大和谐很难,我们的管理永远是向太和的境界不断靠近。企业家要做到管理的大和谐即太和之道时一定要注意以下几个方面。

第一、企业一定要与势与政和。势是指企业全局发展和运动的趋向以及由这个趋向所产生的影响力,也就是所谓的管理者。管理者此时要认清形势,适应形势,一定要趁势而上,作为一名管理者,基本功之一便是这种审度的能力。

第二、企业发展一定要与社会的价值取向相吻合。中国化的管理的价值取向是义利统一的和为贵,是一个复合的价值系统。在中国化管理中十分讲究道,也就是十分追求“正合”。有时因为管理行为偏离了道义,企业盈利不“取之有道”,企业也没有生命力。履行责任,坚守道义,树立正确的价值观,是企业最主要的核心竞争力。

第三、企业发展一定要与自然和。中国化管理讲求以人为本,因地制宜,企业一定要从客观规律出发,努力实现企业、员工与自然的和谐,真正使企业按科学的发展观来发展。这样企业才能基业长青。违背客观规律,破坏与自然的和谐企业会受到自然的惩罚。

第四、企业管理一定与人和。中国化管理中人际关系的管理很重要。“与人和”是和谐管理目标的聚焦点。与人和包括员工与员工,企业管理者与员工,企业与企业有关的人和诣。管理者应该动用自己全部的知识和能量来致力于“人和”工程。这是企业文化建设的主要内容,是构建和谐社会的重要组成部分。

第五、企业家不仅要与人和还要与己和。如果企业家与人和是外功,那么企业家还必须要内明。内明就是企业家要与己和。与己和对于企业家很重要。作为一名管理者,虽然事业上很成功,但自己往往感到心累,这便是“内明”不足的征兆。所以与己和无论对于企业和企业家本人来说都很重要。

上述五和是中国化管理的维度,是坐标,也是层阶。有了这五和,中国企业就能够基业长青,也就达到了管理的最高境界——太和和管理。以五和为核心的太和和管理是中国企业家管理的江湖秘笈,是中国化管理的精髓。



第一次现象是管理中的致命穴位

周永亮/文

在管理过程中,我们发现,其中地方或环节是特别有些容易产生问题的,如果这些环节处理得位,整个管理的难度会减少,这些环节甚至会构成管理过程中的瓶颈,乃至会出现100-1=0的可能性。这些环节,我称之为管理的穴位。如果你在管理中点准了穴位,问题解决起来就容易,管理过程就通畅;如果你点不准,或者力道不准,问题就会变得更加严重。

其中的一个致命穴位就是我们最容易碰到的第一次现象。管理不到位往往是对于第一次现象的漠视和原谅。不少人习惯于“念你初犯,下不为例”啊。当然,对当事者是件好事了,可是这种初犯如果经常被原谅,别人就会产生制度无力的感觉,最终会酿成大灾难。

2012年中秋国庆长假期间连续发生了三起以虚假的“炸弹信息”威胁导致航班延误或返航的时间,其中飞往美国纽约的CA981航班都飞了7个多小时都返航,造成了直接损失200多万,间接损失不可估量,社会影响极坏。很多人为此愤恨不已,又为其中竟然有16岁的少年而唏嘘不已。到了要进行处罚的时候,大家开始众说纷纭,有的说批评教育,有的有说要重罚。

可以预料的是,如果处罚是轻的,以后类似的事情会屡禁不绝。为此,国外对此处罚极严,美国马萨诸塞州法律规定,如果有人以虚假信息威胁到航空完全飞行可以判处20年的徒刑,并罚5万美元(普通美国人一年的工资啊)。通过这种从重的方式告诫人们:不能拿航空器的安全开玩笑。从理论上说,与法家的“小罪重罚”理念如出一辙。

如果对这样的事件处罚从重,足够产生震慑,类似的事情才能消失。很多情况下发生的事情不是人的素质问题,是你对第一次违规的处理是否具有真正的警示作用。可能有人说,这不是人性化。这哪里是人性化,这太典型的人性化了。哪里是人性化的是人性的话,你得考虑那么多航班的人都需要达到人性化对待呀!那么多因为这样的信息而紧张忙碌的人也需要人性化的对待呀!

人性化不等于纵容,更不等于对秩序的漠视!人性化的基本要求是对公共秩序的尊重,对于公共场合中他人的不影响。

很多公司的办公区连烟都戒不掉,尽管墙上贴着“办公区禁止吸烟”,就是对第一个抽烟的人太“仁慈”。这类公司也常常以“人性化”为由掩盖自身管理的不到位。

中国有句俗话说:枪打出头鸟。如果这句话用在维护制度权威并推动管理到位上,是具有合理性的。如果出头鸟不打,最好鸟就全飞了。

学成本事的孙武出山来到吴国,将《兵法》十三篇献于吴王阖闾,希望能够为吴王带兵,阖闾见到如此年轻后生写得如此精彩兵法是动了心的,但是担心如此年轻的孙武是“纸上谈兵”,故意要考考他,把200名宫女放到操场来让他当兵来练。孙武把宫女按100人一队分成两队,以吴王两个最喜爱的妃子分别担任两队的队长。操练之前,孙武讲明纪律,提出要求,并显示了违规处罚的军纪。可是,中宫女都觉得这是玩游戏,嘻嘻哈哈的,没有太在意。孙武连续公布了三遍,最后严肃的宣布:

“本帅已经三次申明纪律,如果此次操练仍然不能服从指挥,将军法处置,来!”

他把手持大刀的军纪管理人员叫来站在队前,然后宣布继续操练。

两个担任队长的妃子觉得孙武有点可笑:给他个鸡毛真当令箭了,仍然不理他,嘻嘻哈哈照旧,心想:看你咋办的!

孙武大喊一声:停!然后,他宣布:队长本是队伍之首,连续违背军纪,按律当斩。来人哪!

四位军纪官立刻上前拉过两位队长,捆绑起来就外推。这个时候,两个妃子才意识到问题严重了,大声向台上看演习的吴王求助。吴王赶紧派人过来进行劝阻,哪知,孙武一句:“将在外,君命有所不受。”遂令斩两妃。之后,他又指定了两名宫女当队长:“继续操练!”

结果是可以预期的了,所有的宫女都能够严格的按照要求做了。

这种“杀一儆百”的例子正是构建秩序的基本要求。在实际管理中,领导者和管理人员一定要对发生的第一类类似事件进行关注,对于事情发生的第一时间进行关注,对于事情出现后的第一时间也要关注。

抓住第一次,就抓住管理的要害之一。这就像足球场上的防守一样,优秀的防守队员都必须学会的基本功——卡位,就是提前判断球的飞行方向和速度,并迅速找到准确的地点,封堵住对手的传球路线,第一时间占

据有利位置,如果这个“第一”没有控制好,要不你就要被动的挨打,要不就是被动的防守,容易犯规遭罚。

俗话说:良好的开始是成功的一半。换句话说,你抓住了第一,意味着掌握了主动。从经济学的角度看,抓第一是执行和阻碍执行的人与事之间的博弈或冲突。某种意义上讲,羊群效应是这个“第一原理”的重要体现。我们常说的“擒贼先擒王”就是同一个意思。

姜太公的《太公兵法》有这样的记载:

“武王问太公:兵道如何?”“太公曰:凡兵之道莫过乎一,一者能独来独往。黄帝曰:一者阶于道,几于于。用之在于机,显之在于势,成之在于君。”

他老人家非常看重“一”在带兵过程中的作用,也就是管理过程中的作用。所谓“一”就是关键的一人、一时、一事。

他接着写道:“杀一人而三军震者,杀之;赏一人而万人悦者,赏之。杀贵大,赏贵小”

也就是说,如果杀一个人足以让三军震慑,一定要杀之;如果奖励一个人,让很多人都高兴,那就一定将奖励这个人。而且杀的人越重要,其震慑作用越大;奖励的那个人职位越小,其激励作用越大。

太公给我们很好的讲解了“一”和“多”的辩证法,强调了“一”在管理中的龙头作用。

从被管理者角度看,一旦有了第一次违规未被查处或被轻易放掉,侥幸心理就会油然而生;从管理的过程看,一旦第一次失控,后面均可能会失控,形成所谓的“多米诺骨牌效应”。

基于对第一次现象的无比重视,美国著名的质量管理专家菲利普·克劳士比提出了“第一次就把事情完全做对”的“零缺陷”理念,提倡人们在做事的时候第一次就完全做到,不是大概其,也不是差不多,而是第一次完全做对。他讲了个例子:

“一个导弹由5万个部件组成的,如果每个部件有6个小错误的话,就意味着每个导弹就有30万个出现错误的机会。”

如果一枚导弹可能出现30万个错误的话,那枚导弹就不知道那里爆炸了。

因此,在这样需要精益制造的行业里,第一次就把事情完全做对是多么的重要。

我们在日常生活中,很多人接受的理念(包括我本人)是“人非圣贤,孰能无过”,当我们来到企业的时候,这种理念已经根深蒂固了,而且有的还演变成了“差不多就行了”的行为哲学。既然凡人就会出错,因此,出错就是正常的,不出错成了不正常。结果,管理就变成了不断纠正错误的过程,有的错是可以纠的,有的错是无法纠的,比如一个时速超过200的车一旦遇到障碍,就只有一次做对的机会,不会再有纠偏的机会了。其实,人并不是在任何时候都是一定会出错的,如果有了好的哲学、流程 and 标准,人们是能够第一次就做得很完美的。

我们的体操运动员都要在第一次就把事情完全做对,因为在决赛的时候只有一次机会。

我们是完全能够第一次将完全事情做对的,而第一次将事情完全做对会大幅度降低公司成本、全面提升组织效率,因此,我们要敢于树立零缺陷的心态,把第一次将事情完全做对作为行动的法则,正确对待管理过程中出现的错误,也不放过出现的错误,关注第一次,进行不断总结,避免重复犯错误,从而达到第一次就做得对的境界。

很多人可能还在纠结于第一次做不对怎么办的问题!只要还在纠结于此,就像一个人纠结于是否要过这座有些陡峭的山崖:你没有出错的机会!怎么办?有人说,我不过了,回头是岸吗?那万一后面是老虎在追呢?估计我们就毫不犹豫的过去了,而且还很迅速。到那时,我们一下子过来了!

其实,这个问题的实质是在管理过程中创建一种氛围,是一种心智模式的调整,让每位员工在工作中能第一次做对,既不给客户添麻烦,又提升了整个组织的效率。其实,我们很多银行的点钞员绝大多数都是第一次就做得对的,不能数着数着少一张,即使有点钞机也是第一次就做得对。而流程性工作很强的麦当劳、肯德基的炸鸡块等工作也是第一次做对的,不能常返工吧!如果第一道工序出了点小问题,后面的工序就全乱了。可是,我们看到年轻的工人人员熟练的操作每道工序,而且都做得很到位。

当前,中国企业的管理遇到的最大瓶颈就在于此,我们的很多企业已经不再缺少最先进的制度,也不缺少高层次人才,而是缺少关注第一次的意识和行动。